

为志愿之城而歌

易福进

一年四季,要说厦门最美的城市底色,非满城“志愿红”莫属;一年四季,要说文明厦门不变的主旋律,志愿服务定是其中之一。

若你有心,路过火车站南广场,你会发现,晨曦志愿者们一年365天风雨无阻在驿站坚守,为四面八方的旅客迎送往来;烈日当头,你会看到,义务交警们为维护路口的交通秩序挥汗如雨;匆匆回家路,是“小黄帽”们时刻倡导大家文明出行;紧急就医时,是类似安溪商会志愿服务队等志愿者们忙前忙后为你导诊;即便在万里高空,厦航的白鹭志愿者们也会引导你“一鹭文明”。

当然,更多时候,你看到的是许多默默奉献的“红马甲”。他们可能是社区志愿者,可能是为守护文脉而奔走的文物志愿者,也可能是走进深山为老年人嘘寒问暖的卢妈妈爱心服务队……

如果说,文明厦门是一座有温度的城市,那么,志愿者们每一次奉献,都让她温暖如春。

厦门市委市政府历来高度重视志愿服务工作,引导人人争当志愿者。统计显示,厦门登记注册的志愿者已超71万人,做志愿者已成时尚和自觉,志愿服务蔚然成风。今年3月,“快乐健步走文明齐动手”洁净家园活动在全市启动

后,率先响应的,依然是我们可爱的志愿者们。从主次干道到背街小巷,从公园广场到居民小区,从旅游景点到房前屋后,处处留下了他们靓丽的身影。

在广大志愿者们奉献的背后,厦门也涌现出了一大批暖心的故事、优秀的典型、成功的经验,他们为志愿之城积聚了正能量。今年5月,厦门市志愿者联合会通讯员队伍成立,我们注意到,各服务队、志愿者们期待在报纸上有一块可以展示风采、沟通交流的阵地和平台。也正是基于这个初心和使命,在厦门市委文明办、厦门市志愿者联合会的直接指导和支持下,由海西晨报社

主办的厦门第一份志愿者专刊——《志愿厦门》今天正式创刊!

《志愿厦门》将以每月至少两期的频率,深入志愿服务一线,讲好志愿厦门故事,努力打造成为展示各大品牌志愿服务风采的新平台、链接新时代文明实践中心志愿服务活动的新指南、广大志愿者分享酸甜苦辣的新家园、传播志愿服务正能量和优秀典型的新阵地,更成为激发市民参与志愿服务热情的新窗口。

为志愿之城而歌。《志愿厦门》期待得到您的支持和参与,成为大家共同的志愿服务家园。

厦门市志愿者联合会会长詹沧洲接受晨报专访,寄语《志愿厦门》: 展示新风采 讲好新故事

晨报记者 易福进 陈佩珊

马不停蹄到各品牌志愿服务队展开调研、成立宣传报道通讯员队伍并组织专题培训,加强对各志愿服务团队的业务指导、推进“互联网+”志愿服务工作……在市委市政府的领导下,市志愿服务工作协调小组、市委文明办的具体指导下,换届后的厦门市志愿者联合会开展了一系列卓有成效的工作。

曾任厦门市委常委、政法委书记、市总工会主席、市政协副主席等职的詹沧洲,是厦门市志愿者联合会的现任会长。他坦言,现在的自己就是一名志愿者。“长期以来,海西晨报社为志愿者做了大量的报道,传递了正能量。很高兴看到《志愿厦门》的创刊,这也是厦门第一份面向志愿者的专刊。”

在接受晨报记者专访时,詹沧洲表示,厦门市志愿者联合会将全力支持晨报办好这份专刊,希望专刊深入挖掘志愿服务典型,用群众语言讲好厦门志愿服务好故事;希望全市各行各业、各个单位、各个志愿服务组织积极参与到这一志愿服务新平台的搭建中,共同将《志愿厦门》打造成为厦门“志愿红”又一特色品牌。

对如何办好《志愿厦门》,詹沧洲也提出要求,即希望《志愿厦门》为广大志愿者搭建一个展示和交流的平台,成为展示厦门这座志愿之城新风采的窗口,传播更多厦门志愿服务的好做法、好典型,激发更多市民投身志愿服务,进一步助力厦门文明城市创建。 S9718032



市志愿者联合会一行到鼓浪屿调研志愿服务。(资料图)

【一份合力】 全面展示 厦门志愿服务风采

在詹沧洲看来,厦门志愿服务无处不在,特色明显。“近年来,全市志愿服务队伍不断发展壮大。”詹沧洲介绍,如今的志愿者已由原来以青年为主扩展到各行各业的干部群众,“主动加入志愿者队伍的人越来越多,仅去年就新增注册志愿者近10万人。”

志愿服务的内容也不再局限于最初的环境维护,志愿服务领域不断扩大,专业化服务水平不断提升。目前,服务领域涵盖扶贫济困、助老扶幼、助学助医、纠纷化解、遗产保护等众多领域。各领域专业人士的不断加入提升着各志愿服务组织的专业水平。更令人欣喜的是,志愿服务运作机制不断创新着,完善着,彰显出了巨大的活力。

“全市各志愿服务组织紧紧围绕党委政府中心工作和人民群众的需求,紧密结合行业实际,发挥各自专业优势,着力培育有自身特色的服务项目,创建品牌团队。”詹沧洲表示,特别是近年来,许多志愿服务组织还根据形势发展需要,探索建立志愿服务联盟机制,组建了一批跨部门、跨行业的志愿服务联盟。这些志愿服务组织以联盟为平台,加强志愿服务组织之间的相互协作、资源共享,优势互补,形成合力。

生活在厦门,市民对志愿服务最直观的感受大概是志愿服务的氛围日益浓厚了。“志愿者是为社会作出贡献的前行者、引领者,志愿服务是社会文明进步的重要标志。参与志愿服务已成为厦门人的新时尚。”詹沧洲说。 S9718033

【一组数据、一份名单】 记录厦门志愿服务 蓬勃发展

谈起厦门志愿服务,詹沧洲透露了一组最新数据:截至目前,全市注册志愿者已超71万人,志愿服务组织3962个,发布志愿服务项目累计26803个,服务总时长达662万小时。

詹沧洲还介绍了一份名单:近年来,厦门涌现出海峡两岸义工联盟等3个全国最佳志愿服务组织;厦门小白鹭“文明出行、一鹭同行”倡导文明旅游公益项目等3个项目获评“全国最佳志愿服务项目”;全市6个志愿服务组织获“全省最佳志愿服务组织”、8个项目获“全省最佳志愿服务项目”、12名志愿者获“五星级志愿者”称号。

【一个新阵地】 打造志愿服务又一特色品牌

“在开展志愿服务活动中,各行各业、各个单位、各个志愿服务组织都涌现出一大批先进典型和好人好事,这其中有许多感人至深的事迹,值得我们去发现、去总结、去推广、去书写、去宣传,营造更加良好的社会氛围。”詹沧洲多次强调做好志愿服务宣传的重要性。

为此,今年5月,市志愿者联合会专门成立了通讯员队伍并组织了专题辅导。不久前,在得知晨报将创办《志愿厦门》周刊时,詹沧洲十分支持,迫不及待提出“马上办”,并表示市志愿者联合会将全力支持。

在詹沧洲看来,《志愿厦门》创刊,开辟了志愿服务宣

传报道的新阵地,是社会各界深入了解厦门志愿服务的新窗口。它将有利于在全社会进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神;有利于及时发现、总结、推广先进典型、推动志愿服务事业的健康发展;有利于发扬志愿者的高尚精神品质,激励人心、鼓舞士气、增加社会正能量;有利于让更多人了解志愿服务精神,让更多人知道、认识、熟悉、理解志愿者,激励更多人投身到志愿服务事业中。

“希望大家共同参与,将《志愿厦门》打造成为厦门‘志愿红’又一特色品牌。”詹沧洲寄语周刊。